

Заслуженный юрист Российской Федерации
доктор юридических наук
профессор
А.И. Бастрыкин

Геноцид в современном мире: стратегия противодействия и способы борьбы

На протяжении длительного периода становления и развития человеческого общества история знает массу примеров намеренного истребления целых народов. В современном выражении подобные действия можно обозначить одним словом - геноцид. Это одно из самых тяжких и безжалостных преступлений, которые только возможны. Геноцид несет в себе колоссальные человеческие потери, разрушает миллионы судеб и забирает жизни ни в чем не повинных людей в угоду преступной идеологии.

Цивилизованный мир в ходе становления международно-правовых институтов проделал большую консолидированную работу по правовому пресечению любых проявлений геноцида. В свою очередь, это позволяет сделать однозначный вывод - международным сообществом сформирована объемная нормативная и правоприменительная база, использование которой

позволяет успешно противостоять преступлениям против мира и безопасности человечества. Такие примеры успешной судебной практики, как Нюрнбергский процесс, демонстрируют готовность международных судов к осуществлению своих полномочий по отправлению правосудия по таким вопиющим преступлениям, как геноцид. Однако на протяжении последних восьми лет при наличии реальных правовых инструментов, которые были созданы ценой больших усилий и горького опыта, цивилизованные страны предпочитают не замечать события, происходящие на территории Донбасса и бездействовать, пока гибнут ни в чем не повинные люди.

Говоря о геноциде в историческом контексте, я хочу обратить внимание присутствующих на ту великую цену, которую заплатил советский народ, будучи на передовой в борьбе с жуткими и бесчеловечными преступлениями нацистов. Давайте еще раз просто задумаемся! В годы Великой Отечественной войны погибли 27 миллионов советских граждан. Немецко-фашистские захватчики полностью или частично разрушили и сожгли 1 710 городов и более 70 тысяч сел и деревень, свыше 6 миллионов зданий и лишили крова около 25 миллионов человек¹.

¹ Сборник сообщений Чрезвычайной Государственной Комиссии о злодеяниях немецко-фашистских захватчиков. М., 1945. С. 429-431

Эти факты были установлены образованной еще в 1942 году Чрезвычайной Государственной Комиссией по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их сообщников и причинённого ими ущерба гражданам, общественным организациям, государственным предприятиям и учреждениям СССР.

Комиссией было собрано более 250 тысяч свидетельств о преступлениях оккупантов, составлено 56 тысяч актов о совершенных ими злодеяниях на территории СССР.

Данные факты документировались по горячим следам и стали на Нюрнбергском процессе основными доказательствами совершения нацистами преступлений в отношении мирного советского населения.

Следует особо подчеркнуть, что учреждение Нюрнбергского трибунала по инициативе СССР стало закономерным продолжением основополагающего вклада советского народа в борьбе с преступлениями против мира и безопасности человечества. Именно благодаря принципиальной позиции советского руководства и был учрежден Международный трибунал в Нюрнберге, ведь изначально идея справедливого суда над главными военными преступниками не встретила понимания у наших союзников.

Таким образом, советский народ не только поборол безжалостную фашистскую машину, но и стоял у истоков сбора доказательств злодеяний нацистов по истреблению целых народов. Ценой собственных жизней и неистовыми усилиями Великое Поколение Победителей отстаивало право каждого человека на жизнь и воззвало весь мир к справедливому суду над виновниками самых страшных преступлений против мира и безопасности человечества.

По прошествии более 70 лет со дня Великой Победы над нацистской Германией и искоренением фашизма, следствием которого были многочисленные преступления, в том числе геноцид, военное и политическое руководство Украины не только предпринимает усердные попытки по возрождению на своей территории губительной нацистской идеологии, но и последовательно реализует политику геноцида в отношении мирных жителей Донбасса. Мотив таких преступных действий – политическая ненависть, связанная с отказом населения юго-востока Украины признать легитимность действующего на Украине с 2014 года режима и желанием создать обособленные административно-территориальные образования, а также их нежеланием отказываться от своей истории, культуры и от родного русского языка.

В контексте приведенных исторических фактов, которые имеют догматическое значение для любого человека, знающего историю, весьма странно и удивительно выглядит позиция некоторых наших партнеров по антигитлеровской коалиции, которые не только не хотят признавать действия украинских властей преступными, но и, напротив, стремятся оказать помощь любым проявлениям нацизма. Это касается как финансовой, так и информационной поддержки, которая направлена на то, чтобы скрыть от людей страшные преступления украинских радикалов. По преступлениям ВСУ и националистических батальонов, имеется исчерпывающая доказательственная база, но, несмотря на это, страны которые так популистски говорят о правах человека, защите интересов личности и основополагающей роли справедливости в защите прав и интересов фундаментальных человеческих ценностей, не поддерживают предложения России о необходимости справедливого и непредвзятого суда над лицами, которые продолжают совершать преступления против мира и безопасности человечества.

Говоря о необходимости денацификации Украины, стоит обратиться к истории. После распада Советского Союза украинские власти пытались навязать своему народу

новую, так называемую бандеровскую, идеологию, в основе которой лежит украинский национализм. Свидетельством этому является героизация дивизии СС «Галичина», присвоение звания Героя Украины нацистскому офицеру Шухевичу, который участвовал в уничтожении еврейского населения Украины и в этнических чистках поляков, и Степану Бандере, а также празднование на государственном уровне 110-летия со дня рождения последнего. Такая героизация националистов произошла в стране, которая была оккупирована нацистской Германией, в стране, потерявшей на фронтах Второй мировой войны миллионы своих граждан! При поддержке государственных органов власти осуществляется проведение акций ветеранов-нацистов в форме с орденами и медалями, выданными им в награду за истребление мирных жителей и совершенные военные преступления во время Второй мировой войны.

Основа развития и процветания любого государства – это граждане, которые являются преемниками наследия, сформированного в процессе деятельности общественных институтов. Выбранный украинским режимом курс по популяризации и внедрению националистической идеологии не обходит стороной одну из наиболее уязвимых сфер любого государства – образование. Изучение новых

украинских учебников вскрыло фальсификацию исторических фактов, направленную на воспитание ненависти к России.

Радикальная идеология просочилась не только в социальную и образовательную, но и в законодательную сферы жизни украинского общества. Принятие закона Украины «Об обеспечении функционирования украинского языка как государственного» обязывает всех граждан использовать украинский язык практически во всех сферах жизни, кроме общения и религиозных обрядов. Таким образом, национальное законодательство Украины также пошло по пути разделения общества на тех, кто придерживается националистических идей, и тех, кто не разделяет радикальных взглядов. Стоит подчеркнуть, что данный закон нарушает не только Конституцию самой Украины, но и международно-правовые обязательства страны. Подобный факт также остается без внимания со стороны международного сообщества.

Говоря о политике, проводимой на территории Украины, нельзя оставить без внимания высказывания публичных лиц, которые через средства массовой информации, открыто призывают к убийствам русских. Подобные факты также остаются без внимания так

называемого «цивилизованного Запада». Украина превратилась в страну, идеология которой строится на русофобии, а весь мир наблюдает за тем садизмом и бесчеловечным отношением, с которыми украинские нацисты обращаются с российскими военнопленными, активно распространяющейся ксенофобией и расовой ненавистью к нарушению прав национальных меньшинств и ограничению прав человека. Это лишь некоторые из многочисленных фактов, установленных в ходе работы по расследованию преступлений украинского режима, а также ВСУ и националистических батальонов.

Согласно Международному гуманитарному праву государства обязаны разыскивать и привлекать к суду тех, кто несёт ответственность за серьёзные нарушения Женевских конвенций 1949 года и Дополнительных протоколов I и II к ним 1977 года или каким-либо иным образом несёт ответственность за военные преступления, а также осуществлять судебное преследование таких лиц или выдавать их для суда в другом государстве. Расследование обстоятельств вооруженного конфликта, длящегося с 2014 года, компетентными органами Украины не проводится. Вопрос о привлечении к ответственности лиц, виновных в совершении преступлений в отношении гражданского

населения, не поднимается, несмотря на то, что Украина является участником Женевских конвенций 1949 года. Таким образом, Украина не выполняет своих международных обязательств.

Как уже отмечалось, геноцид является преступлением, нарушающим нормы международного права и противоречащим духу и целям мирного сосуществования человечества. Согласно статье 357 УК РФ геноцидом признаются действия, направленные на полное или частичное уничтожение национальной, этнической, расовой или религиозной группы как таковой путем убийства членов этой группы, причинения тяжкого вреда их здоровью, насильственного воспрепятствования деторождению, принудительной передачи детей, насильственного переселения либо иного создания жизненных условий, рассчитанных на физическое уничтожение членов этой группы.

Российская Федерация как страна, заинтересованная в мировой стабильности, обеспечении прав и законных интересов граждан, взяла на себя ответственность по расследованию совершаемых украинским режимом преступлений. В данном контексте необходимо отметить международно-правовую основу работы в этом

направлении. Принцип универсальности в экстратерриториальной юрисдикции основан на защите общих ценностей и предусматривает возможность распространения уголовной юрисдикции государства на деяния, признанные преступными по международному праву, независимо от гражданства совершивших их лиц и места совершения преступления.

В этой объемной и столь необходимой для мирового благополучия работе Следственный комитет России как федеральный государственный орган, осуществляющий полномочия в сфере уголовного судопроизводства, проводит объективную и последовательную работу на месте событий. Следователи ежедневно осуществляют сбор доказательств, фиксируют и расследуют международные преступления киевского режима.

Вот уже 8 лет жители Донбасса подвергаются постоянным обстрелам со стороны украинских военных и националистов из добровольческих батальонов, которые осуществляют свою преступную деятельность при самой активной поддержке киевского режима. Даже отступая из Донбасса, они продолжают уничтожать города и поселки, в результате чего каждый день гибнут мирные жители. Действия ВСУ и националистов являются военными

преступлениями. После государственного переворота в Киеве в 2014 году оказавшиеся у власти националистические партии и движения поставили себе задачу планомерного уничтожения русской идентичности на территории Украины. Всё мировое сообщество наблюдало за тем, как ВСУ и участники нацформирований совершают особо тяжкие преступления в отношении русскоязычных жителей Донбасса, которые не разделяли националистической политики Киева, противились запрету близкого и родного для них русского языка. Общая беда объединила людей, а сплоченность и желание следовать общим идеям и традициям с российским народом, который исторически является братским, позволили реализовать цель по созданию автономии на территории юго-восточных областей Украины.

Невозможно смириться с тем, как украинская сторона игнорирует реальные преступления против мирных граждан. На протяжении восьми лет Украина и западные страны закрывают глаза на злодеяния украинских силовиков на территории Донбасса. До сих пор никто не понёс ответственности за массовые убийства мирных граждан в одесском Доме профсоюзов.

В управлении по расследованию военных преступлений, геноцида и реабилитации нацизма СК России осуществляется расследование уголовных дел о преступлениях против мира и безопасности человечества, совершенных в ходе вооруженного конфликта на юго-востоке Украины. Следует отметить, что еще в мае 2014 года было возбуждено уголовное дело, в том числе по ст. 357 УК РФ (геноцид), по факту применения украинскими военизированными формированиями и военнослужащими ВСУ в Донбассе запрещенных средств и методов ведения войны, в одном производстве с которым в разные периоды времени соединено 592 уголовных дела, в том числе по фактам обстрелов гражданской инфраструктуры с использованием тактических ракетных комплексов «Точка-У», систем залпового огня «Град» и «Ураган», других видов тяжелого наступательного вооружения, повлекших гибель и ранения мирного населения Донбасса, уничтожение жилых домов и объектов жизнеобеспечения.

В ходе предварительного расследования установлено, что к преступлениям против мира и безопасности человечества, не имеющим срока давности, причастны 116 лиц из числа военного и политического руководства Украины, из них 70 лицам предъявлены обвинения,

объявлено в розыск 85 лиц, из них 26 командиров ВСУ, заочно арестованы 60 лиц. За весь период следствия по данному уголовному делу допрошено более 187 тыс. человек, признано потерпевшими более 65 тыс., в том числе 11 091 несовершеннолетних.

С момента эскалации конфликта, т.е. с 17 февраля 2022 года, несмотря на достигнутые договоренности о прекращении огня по всей линии разграничения, установлена гибель 605 человек мирного населения Донбасса, в том числе 12 несовершеннолетних; 1632 получили ранения, в том числе 124 ребенка. Также в результате преступных действий украинского режима уничтожено и частично повреждено более 4 510 объектов гражданской инфраструктуры, в том числе жилые дома, школы, детские сады и транспортные средства. По данным фактам в ГСУ СК России возбуждено 183 уголовных дела.

К примеру, только в апреле 2022 года возбуждено 3 уголовных дела по ст. 357 УК РФ. Так, 9 апреля 2022 года военнослужащие ВСУ и других украинских воинских формирований совершили подрыв емкости с азотной кислотой, расположенной на территории предприятия химической промышленности в г. Рубежное ЛНР, в

результате чего произошел выброс отравляющих веществ в окружающую среду.

В продолжение темы преступной пропаганды со стороны официальных должностных лиц нельзя не отметить действия мэра украинского города Днепра, который 3 апреля 2022 года разместил на своем канале в интернет – мессенджере Телеграм текст с призывами к деструктивным и насильственным действиям, побуждающим уничтожать русских как группу лиц, выделяемую по национальному признаку. По данному факту также было возбуждено уголовное дело по статье «геноцид».

Также уголовное дело по статье «геноцид» было возбуждено в отношении участников украинского националистического батальона «Азов», которые 23 апреля 2022 года в ходе онлайн-трансляции в запрещенной на территории РФ социальной сети «Инстаграм» публично призывали к деструктивным и насильственным действиям, побуждающим уничтожать жителей Донбасса как группу лиц, выделяемую по этническому признаку.

В мае 2022 года возбуждено уголовное дело по ст. 357 УК РФ в отношении командира 19-й отдельной ракетной бригады ВСУ, который с целью полного уничтожения этнической группы, состоящей из мирного гражданского

русскоязычного населения ЛНР и ДНР, организовал проведение прицельных пусков из тактического ракетного комплекса «Точка-У» ракет по объектам гражданской инфраструктуры. В результате поражения ракетами намеченных целей с последующими взрывами в Донецке 14 марта 2022 года погибли 27 мирных жителей, не участвующих в вооруженном конфликте, в том числе ребенок; 42 человека получили ранения различной степени тяжести.

Работа по фиксации и расследованию преступлений ВСУ, участников нацформирований и иностранных наемников проводится Следственным комитетом России совместно с коллегами из Донецкой и Луганской народных республик. Межведомственные соглашения о сотрудничестве между Следственным комитетом РФ и Генеральными прокуратурами обеих республик позволили создать почву для тесного взаимодействия между государственными органами и наладить полноценное сотрудничество. Результатом такого сотрудничества является повышение скорости получения оперативных данных, увеличение количества доказательственной базы, детальная фиксация преступлений украинских силовиков.

В СК России образован штаб по координации расследования совершенных украинским режимом преступлений против гражданского населения. Его главными задачами определены сбор и фиксация доказательств совершения руководством Украины, членами нацбатальонов и другими лицами преступлений против мира и безопасности человечества на территории Украины, Донецкой и Луганской народных республик.

Мирные жители открыто и честно рассказывает о том, как в отношении них националистические батальоны совершают преступления, применяют запрещенные виды вооружения и, самое страшное, не жалея женщин, детей и стариков, используют их в качестве «живого щита». Люди, прибывшие в Россию из Донбасса и с территории Украины, сообщают и предъявляют прямые доказательства о размещении националистами и ВСУ военной техники вблизи школ, об использовании украинскими военнослужащими больниц и роддомов в качестве укрытий, размещении украинскими военными огневых позиций на крышах жилых домов. Эти и другие многочисленные факты также зафиксированы в материалах уголовных дел.

Невозможно оставаться равнодушным к все новым фактам провокаций националистов и ВСУ. Степень их

вовлеченности в радикальную идеологию позволяет им без зазрения совести и чувства сострадания производить обстрелы жилых домов, больниц, детских садов и школ. Это умышленные преступные действия, в результате которых гибнут и получают ранения ни в чем не повинные люди, среди них женщины и дети, которые даже никогда не держали в руках оружия.

Молчаливое согласие международного сообщества и нежелание признавать как само существование, так и пропаганду идей нацизма на территории Украины, в дальнейшем повлечет губительные последствия не только для соседних государств, но и для тех стран, которые так активно потакают дестабилизации ситуации у границ России. Политика двойных стандартов и повсеместное попустительство украинских националистических идей в условиях глобализации, не обойдут стороной благополучные и развитые страны Запада и Северной Америки.

Нельзя не обратить внимание на важный аспект любой радикальной идеологии, которая, будучи апробированной среди определенных социальных групп на территории одного государства, получит свое распространение за рамками границ того государства, которое служит

«испытательным полигоном» и, как следствие, приведет к мировому хаосу, росту международной преступности и новым человеческим жертвам.

Проводя недальновидную политику и прикрываясь ценностями гуманизма, страны консолидированного Запада, оказывающие Украине информационную, материальную и финансовую поддержку, поставляющие на её территорию передовое вооружение, никак не контролируют дальнейший процесс использования ВСУ и националистическими батальонами так называемой «помощи» и не несут ответственности за последствия её применения.

Необходимо отдельно описать подробности вопиющего акта геноцида в отношении жителей города Счастье ЛНР. В нарушение требований Конвенции о предупреждении преступления геноцида и наказании за него от 09 декабря 1948 года Вооруженные силы Украины и другие украинские воинские формирования начиная с конца февраля текущего года неоднократно из различных типов вооружения, включая артиллерийское, вели огонь по жилым кварталам города Счастье Луганской Народной Республики. Их целью было полное уничтожение русскоговорящего населения, не принимавшего участия в вооруженном конфликте и боевых действиях.

В результате противоправных действий украинской стороны погибли мирные граждане, травмы различной степени тяжести получили сотни жителей. Точное количество погибших и пострадавших будет установлено в ходе следственных действий, которые в настоящее время выполняются военными следователями. Кроме того, в результате обстрелов повреждено не менее 331 жилого дома, часть из которых полностью уничтожены, разрушены объекты гражданской инфраструктуры. По данному факту военные следственные органы Следственного комитета Российской Федерации расследуют уголовное дело по ст. 357 УК РФ (геноцид) в отношении лиц, участвующих в вооруженном конфликте на стороне Украины.

Нельзя не упомянуть работы по разработке биологического оружия массового поражения на территории Украины. По данному факту Следственным комитетом возбуждено уголовное дело. Анализ полученных документов позволил определить круг лиц, связанных с военной биологической деятельностью на территории Украины, в том числе представителей Министерства обороны США и американских подрядных компаний. Полученные доказательства позволили достоверно установить, что финансирование и контроль таких

разработок осуществляло Министерство обороны США, а также иные, связанные с ним организации.

Масштаб развернутой деятельности отражает объем денежных средств, которые Соединённые Штаты выделили на финансирование биологических программ на Украине. С 2005 года объём финансирования составил более 224 миллионов долларов. США последовательно вели работы по модернизации и переоснащению научных учреждений, министерств здравоохранения и сельского хозяйства Украины, а также ряда санитарно-эпидемиологических объектов. Проведение подобных исследований всерьез обеспокоило мировое сообщество, поскольку подобные разработки могут нанести непоправимый урон всему человечеству.

Для всего мира является показательным тот факт, что перед началом специальной военной операции результаты исследований вывезены на подконтрольные Киеву территории. Подобные действия киевского режима не только подтверждают намерение скрыть от международного сообщества истинное положение дел в стране, но и представляют проведение специальной военной операции единственным из возможных решений в целях искоренения нацизма в современном мире.

Неужели весь мир готов мириться с тем, что на территории одного из самых больших государств европейского континента с одобрения стран «цивилизованного Запада», так яро отстаивающих право людей на жизнь и самоопределение, проповедующих либеральные ценности на государственном уровне, развиваются и поддерживаются идеи нацизма, проводится повсеместная пропаганда и внедрение радикальной идеологии как среди молодежи, так и среди детей, а мирное население, не разделяющее радикальной идеологии, безжалостно истребляется?!

Очередной пример попытки такого истребления – подрыв ёмкостей с химикатами 5 апреля 2022 года в городе Рубежное Луганской Народной Республики. Взрыв был произведен украинскими военными с учетом направления ветра – так, чтобы облако с отравляющими газами двигалось на восток, вглубь территории ЛНР.

Кроме того, вскрыты также чудовищные преступления в секретной тюрьме «Библиотека» в аэропорту Мариуполя, где украинские националисты пытали и убивали людей. И это происходит в XXI веке, а не во время Второй мировой войны, когда нацисты использовали газовые камеры для

истребления людей и проводили чудовищные эксперименты над живыми людьми!

Принципиальным представляется вопрос суда над украинскими националистами. Собранный доказательственная база, а также огромное количество мирных жителей, которые являются свидетелями и потерпевшими в результате действий ВСУ и нацформирований, однозначно свидетельствуют о причастности установленных лиц к совершенным преступлениям. Вопрос о том, где именно будет проходить судебный процесс, остается открытым. Здесь может быть реализовано несколько вариантов. Принципы универсальной юрисдикции позволяют рассмотреть такие уголовные дела национальным судом, также является правильной идея создания отдельного специального трибунала. Хотелось бы подчеркнуть, что самое главное в работе суда над нацистами - это беспристрастность и объективность.

Для международного сообщества положительным примером нашей работы в сфере расследования преступлений против мира и безопасности человечества считаю открытое и достоверное освещение деятельности СК в официальных СМИ и социальных медиа. В данном

направлении проводится большая работа. Естественно, данные предварительного расследования не подлежат разглашению, этот принцип строго соблюдается. В той мере, в которой это возможно, СК России открыто и честно рассказывает о новых фактах преступлений. В условиях антироссийской пропаганды в целях дискредитации нашей страны со стороны некоторых западных и украинских СМИ обеспечить для людей возможность получать оперативную и достоверную информацию, наглядно показать им свидетельства преступлений и обозначать нашу позицию также является важной задачей Следственного комитета. Граждане России и мировое сообщество должны знать правду и иметь возможность беспрепятственно ознакомиться с доказательствами преступлений против мира и безопасности человечества, которые совершаются ВСУ и нацформированиями как на территории Донбасса, так и на территории самой Украины.

Также считаю положительным примером работу по оперативному реагированию на все факты, требующие правовой оценки. Данные, поступающие в информационное пространство, мы учитываем и анализируем в оперативном порядке. Важно отметить, что любая информация

тщательно проверяется как самими следователями, так и по оперативным каналам.

XXX

В тяжелое послевоенное время Великое поколение Победителей рука об руку отстраивало целые города, возводило школы, больницы, строило объекты гражданской инфраструктуры и делало все возможное, чтобы создать для будущих поколений лучшую жизнь. Печально констатировать, что нынешняя украинская власть намеренно уничтожает как духовные скрепы, которые на протяжении многих веков служили силой единения в противостоянии с общим врагом, так и объекты культурного наследия, которые олицетворяют общую историческую судьбу. В своей преступной деятельности они не жалеют женщин, детей и стариков. Чувствуя свою безнаказанность, радикальные националистические элементы развернули на Украине целую кампанию по геноциду устойчивой группы – жителей Донбасса – которые избрали свой собственный исторический путь.

Уроки истории, которые так усердно пытаются забыть страны «консолидированного Запада», напоминают нам, что борьба с преступлениями, посягающими на безопасные условия существования человечества, является

обязанностью каждого цивилизованного государства, которое стремится к благополучию и стабильности. Геноцид - наиболее жестокое из всех преступлений, поэтому любое игнорирование его проявлений создает реальную угрозу для всего человечества.

Беспрецедентная жестокость украинских нацбатальонов, проявленная в отношении мирного населения в Донбассе, убеждает нас, что происходящее сегодня является геноцидом русскоязычного населения Донбасса. Нацизм может быть побежден только торжеством закона. Ради этого и работают следователи Следственного комитета Российской Федерации, фиксируя каждый факт преступных действий украинских военных и националистов в отношении мирного населения Донбасса. Справедливость и, правда, восторжествует. Чем раньше это произойдет, тем больше жизней удастся спасти.

Необходимо еще раз подчеркнуть: за совершение преступлений против мира и безопасности человечества никому не удастся уйти от ответственности. Доказательством этому является наша деятельность по расследованию преступлений против мирного населения ДНР и ЛНР, а также значительные успехи по привлечению к уголовной ответственности лиц, причастных к их

совершению. Такая работа будет ещё более целенаправленной, активной и, убежден, еще более эффективной и результативной.
